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Провела:                                                                                                                     учитель  истории                                                                                                                                 Исламова М.К.

2021г

Цель урока:

1. Совершить экскурс в историю республики;

2. Охарактеризовать негативные явления, связанные с судьбой народов Дагестана;

3. Раскрыть политику национально-государственного строительства в 20 годах.

4. Формировать умение учащихся анализировать результаты, делать обобщающие   

   выводы.

Наглядные пособия:
· Карта РД;
· ИКТ, слайд-шоу;
· Стеллаж с книгами известных  дагестанских поэтов и писателей;
· Портреты: имам Шамиль, ген. Ермолов, Н. Самурский, с. Дударов.

План:

I. Введение.

     Вступительное слово учителя.

II. Основная часть.

1. Внутриполитическая обстановка Дагестана в XVIII веке.

2. Кавказская война 1829-1859 гг.

3. Административная реформа 1860 года.

4. Дагестан в начале XX века.

5. Образование ДАССР, принятие Конституции ДАССР.

III. Заключение.

     Борцы за народное счастье.

Ход классного часа.

Учитель: 
          Наш урок посвящается 90-летию со дня основания Дагестанской республики. Это важное событие происшедшее в истории нашей республики. Ведь за историю ее существования ей пришлось испытать многое. Читая историю Дагестана, вы увидите многовековой труд поколений, соприкоснетесь с событиями их героической  борьбы с иноземными захватчиками и внутренними угнетениями.
Ведущий: 
          Дагестан - край суровых гор и привольных степей, бурных рек и студеных родников, цветущих садов и плодородных пашен, лугов и пастбищ. Мы дышим его воздухом, ходим по извилистым тропинкам, ездим по широким трассам, любуемся красотами природы, всматриваемся в высокое, голубое небо, пользуемся богатствами родной земли и творениями искусных умельцев. Дагестан – один из древних богатых историей и памятниками старины районов нашей страны. Сколько сложено о Дагестане легенд и преданий, сколько посвящено ему вдохновенных поэтических строк!
Ученица: Чтение стихотворения «Мой Дагестан» Расул Гамзатов.
«Дагестан – все, что люди мне дали,

Я по чести с тобой разделю,

Я свои ордена и медали

На вершины твои приколю

Посвящу тебе громкие гимны

И слова, превращенные в стих

Только бурку лесов подари мне,

И папаху вершин снеговых!»

Учитель: 
          Дагестан – это древнее название нашего родного края. Дагестан означает «Страна гор».

Работа с картой: Если посмотреть на географическое местоположение Дагестана, то можно увидеть, что с одной стороны ее омывает Каспийское море, а с другой протягиваются горы. Это имело для нашей республики важное экономическое и стратегическое значение. Потому что благодаря морю, долгие годы Дагестан вел торговлю со странами Востока, Азии. А вот благодаря горам, совершались переходы в Закавказье кратчайшим путем. И вот это и явилось следствием постоянных нападений со стороны иноземных захватчиков на Дагестан.

          Взаимоотношения Дагестана с другими государствами складывались хорошо, по-соседски, особенно с Россией, Грузией, Азербайджаном.

          В XVIII веке Дагестан был разделен на 11 феодальных владений и более 60 союзов сельских общин. Каждое из владений представляло собой самостоятельную и экономическую единицу.

          Решение, попасть под покровительство России, появилось, когда нависла угроза над Кавказом в конце 80-х годов XVIII века, связанная с нападением Иранского правителя Ага-Мухамед-хана.

          Из России в Дагестан было направлено 30-тысячное русское войско под командованием генерала В.А. Зубова, которому было дано строгое наказание соблюдать безукоризненное поведение по отношению к горцам, учитывать их обычаи, традиции, религиозные чувства.

          Император Павел I не уделял должного внимания Северному Кавказу и поэтому вопрос о подданстве затянулся.

          Лишь в 1813 году Дагестан был окончательно присоединен к России.

Ведущий: 
         В 1816 году наместником Кавказа был назначен генерал А.П. Ермолов. Он называл себя «Проконсулом» Кавказа. Ермолов был сторонником жестоких мер. Он разработал стройную систему, направленную на безусловное подчинение горцев царизму. Такого же мнения придерживался и император Николай I. Сразу же после подписания Адрианопольского мира с султаном Николай I написал главнокомандующему на Кавказе И.Ф. Паскевичу: «Кончив, таким образом, славное дело, предстоит вам другое, в моих глазах столь же славное и в рассуждении прямых польз гораздо важнейшее – усмирение навсегда горских народов или истребление непокорных».
Учитель: 
          Горцы были обременены большими налогами, выполняли разного рода тяжелые работы. Это и явилось предпосылкой для восстания горцев Дагестана и Чечни в 1829 году. Освободительная борьба длилась 30 лет с 1829 по 1959 год. Большую роль в борьбе горцев с гнетом царизма сыграл имам Шамиль.

Ведущий:
          Шамиль родился в 1798 году в с. Гимры Койсублинского союза сельских общин в семье небогатого горца. Отец Денгац Магомед – кузнец и мать Баху-меседу, дочь бека из с. Ашильта. Во время военных походов Шамиль проявлял изумительную оперативность и распорядительность. Он обладал глубоким умом, твердой силой воли, был отчаян и смел.

Учитель: 
          С окончанием военных действий на Кавказе Россия решила ввести новое управление.
5 апреля 1860 года была созадана Дагестанская область, которая была разделена на 4 отдела: 1. Северный, 2. Южный, 3. Средний, 4. Верхний.

          Деление в Дагестане было окружное. Новая администрация называлась «Военно-народное управление». Однако ничего народного в управлении не было и просуществовало оно до свержения царизма в 1917 году.
          Немаловажные события произошли в Дагестане в начале XX века, связанные с революционными ситуациями. 6 апреля 1917 года для управления Дагестанской областью был образован особый комиссариат. В его состав входили М.Далгат, И. Гайдаров, и еще один представитель избираемый Дагестанским облисполкомом.

          В апреле 1917 года в Дагестане начали оформляться большевистские организации. А вот в сентябре 1917 году в Темирхан-Шуре на базе Общества исламистов возник «мусульманский национальный комитет» (милликомитет). Его председателем стал помещик Апашев.

          Между советами и милликомитетом проходила идейная борьба. Это приводил к серьезным конфликтам. Страдали от этого простые горцы, которые не знали к кому примкнуть. Победа социалистической  революции 1917 года провела к установлению Советской власти в Дагестане. Советская власть в Дагестане устанавливалась очень тяжело, так как еще оставались приверженцы старых порядков заручившихся поддержкой иностранных государств.
Ведущий: 
          В дело республики вмешались турки. В течение октября 1918 года они захватили Дербент и Темир-хан-Шуру, 8 ноября – Порт-Петровск. Турки действовали от имени Горского правительства. Оно прибыло в начале ноября. Главой Горского правительства стал А. Чермоев, Н. Тарковский  был назначен военным министром. Турки грабили местное население, насильно мобилизовывали горцев в горско-турецкую армию. От каждых 10 дворов забирали одного мужчину в возрасте 20-30 лет. Но туркам пришлось покинуть территорию нашей республики. На смену туркам пришли английские войска. Армии Томсона и Роулинсона заняли Дербент и Порт-Петровск. Горское правительство поддержало англичан. Но жители Дагестана, объединившись дали серьезный отпор врагу.

          13 ноября 1920 года в Темир-хан-Шуре (ныне Буйнакск) начал свою работу Чрезвычайный съезд народов Дагестана. До начала съезда состоялось собрание актива, которое одобрило решение об объявлении автономии Дагестана. На съезде от имени Совестского правительства с декларацией об автономии Дагестана выступил нарком по делам национальностей И.В. Сталин. Съезд одобрил провозглашение автономной республики. Провозглашение автономии Дагестана следовало оформить юридически. Поэтому на Чрезвычайном съезде была избрана делегация, уполномоченная разработать основные положения об автономии Дагестана и проект Конституции. В делегацию  вошли Д. Коркмасов, Тахо-Годи, Габиев С., который затем был заменен М. Хизроевым; позднее в состав делегации был включен М. Ахундов.
          20 января 1921 года ВЦИК РСФСР издал декрет об образовании Автономной Дагестанской Социалистической Советской Республики. В нее вошли Аварский, Андийский, Гунибский, Даргинский, Казикумухский, Темирхан-хан-Шуринский, Хасавюртовский округа и территории Каспийского побережья.

          Для управления делами республики учреждались 11 народных комиссариатов, 6 из ( внутренних дел, юстиции, просвещения, здравоохранения, социального обеспечения и земледелия) были “автономны в своих действиях”. Наркоматы продовольствия, финансов, совет народного хозяйства с отделами путей сообщения, почты и телеграфа, Рабоче-крестьянская инспекция, Народный комиссариат труда находились в подчинении соответствующих наркоматов РСФСР.
          1 дек. 1921г – в Буйнакске состоялся 1 Вседагестанский съезд советов. 
          5 дек. 1921г – съезд принял Конституцию ДАССР, которая завершила процесс перехода в Дагестане от временных органов власти ( ревкомов) к постоянным. Это был первый в истории Дагестана основной закон, закрепивший основы его правового положения. 

Хочу отметить, что Конституция ДАССР 1921г. Повторяла Конституция РСФСР 1918 года, лишившие избирательных прав отдельные категории граждан. К ним были отнесены лица, прибегавшие к наемному труду с целью извлечения прибыли, живущие на нетрудовой доход или являвшиеся частными торговцами и коммерческими посредниками, служителями религиозных культов.

          Округа упразднялись, создавались районы.
          5 апреля 1927 года – была принята новая Конституция ДАССР. Конституция 1927 года значительно урезала права ДАССР, ограничила ее самостоятельность. 

Из круга полномочий ДАССР были изъяты такие, как общегосударственное законодательство.
          Она не в праве была осуществлять частную амнистию (помилование) в отношение граждан, осужденных судами республики контрреволюционные преступления и приговоренных к высшей мере наказания за другие преступления. Вывод. Итак, ребята, мы с вами вспомнили некоторые события из прошлого нашей богатой истории. Многое пришлось пережить нашей республике. Но, несмотря на эти негативные явления, национально-государственное строительство 20-х годов сыграло большую роль в коренном преобразовании всей социально-экономической, политической и культурной жизни народов Дагестана.

          А теперь, ребята, я вам расскажу о людях, которые внесли большой вклад в дело нашей республики в те далекие 20-е годы.

          а) Среди замечательной плеяды славных борцов за народное счастье в Дагестане особое место занимает Нажмудин Самурский. Он прожил сложную и богатую событиями жизнь, вписал немало ярких страниц и героическую летопись дагестанского народа. У подножья двух величавых гор Южного Дагестана Базардюзи и Шалбуздаг расположен Куруш – один из старинных аулов нашей республики, самый высокогорный населенный пункт в Европе. Здесь в 1892 году в семье крестьянина – бедняка родился Нажмудин Самурский. Десятилетний Нажмутдин в 1902 году поступает в русское училище в Ахтах. В 1906 году он уезжает в Баку, где работает на нефтяных промыслях. Здесь он начинает принимать участие в революционном движении. В самые тяжелые годы гражданской войны Самурский пребывает в Астрахани, так как Астрахань был важным пунктом частей Красной Армии.

          Он известен не только как крупный государственный и партийный деятель, но и как талантливый публицист. Им написан целый ряд работ по истории гражданской войны в Дагестане.

          б) В 1888 году в семье землемера родился мальчик, которого нарекли именем Сафар. Он рос крепким и здоровым мальчиком. В 10 лет родители его определили его во Владикавказское реальное училище. Учился он успешно. Наибольший интерес проявлял к точным дисциплинам.
Учась в училище Сафар Дудароввидел как школьные инспекторы и священники держат в тисках и подавляют личность учащихся. Ученикам запрещалось организовывать школьные кружки, посещать общественные места, например, театр, читать произведения передовых русских писателей и мыслителей. Дальнейшую учебу Дударов продолжил в Москве. Здесь он приблизился к революционерному движению, познакомился с другими революционерными деятелями. Он был знаком с революционером, военным комиссаром области Махачем Дахадаевым. В честь него и назван город-столица нашей республики г. Махачкала.
          21 сентября 1918 года белогвардейской бандой князя Тарковского возле села Нижний Дженгутай Махач Дахадаев был злодейски убит. 

          Сам же Сафар Дударов во время битвы у села Араканы попал в плен. Его бросили в сырой подвал, а затем ночью пробрались к нему и выстрелом в голову убили спящего Сафара. 

          Можно продолжить бесконечный список имен видных революционеров, но к сожалению время поджимает. И тем не менее я назову некоторые имена: У. Буйнакский, М. Дахадаев, Керим Мамедбеков, А. Тахо-Годи, Хизроев. Ведь их именами названы не только улицы, но и города, школы. Им поставлены памятники.
