                                                Отзыв
На классный час  по обществознанию,проведенный учителем истории и обществознания Исламовой Майиной Кудратовной  в 11 классе.

Тема классного часа «Межэтнические отношения».

Классный час начался с организационного момента,который прошел четко и слаженно.В вводной части урока учитель сумел мотивировать учащихся на продуктивную деятельность.Ребята вспомнили из курса обществознания сведения,необходимые для работы на уроке.
На данном уроке учителем успешно показана интеграция образовательного процесса в обучении истории и обществознания.Использование учителем разнообразных форм и методов обучения(таких,как критическое мышление,деловая игра)создало условия для развития у старшеклассников способностей быстрого мышления,умения сопоставлять факты,делать  логические заключения,выдвигать гипотезы и отстаивать свою точку зрения на проблему,обсуждаемую в ходе урока.В ходе урока сложились благоприятные условия для развития умений и способностей быстрого мышления,к изложениям кратких,но точных выводов.

Учителем правильно рассчитано время,необходимое для выполнения задания на каждом этапе урока,поэтому удался этап рефлексии,были сделаны выводы,объяснено задание,данное на дом.

Цели,поставленные учителем,в ходе классного часа выполнены.

Учитель химии                                                 Абдуллаева Ш.М.

