                                                            Отзыв 

 на открытый урок,проведенный учителем истории и обществознания Исламовой Майиной Кудратовной  .
Урок проведен в 9 классе.Тема урока «Сталинградская битва»

Открывая урок,Исламова М.К.сказала,что Сталинград-это героическая страница истории нашего народа.1418 огненных дней Великой Отечественной войны и складывались из такихвот отдельных побед.Победа советских войск в Сталинградской битве является крупнейшим военно-политическим событием в ходе Второй Мировой войны.Учитель обратил внимание учащихся на то,что лучшие нравственные качества проявленные нашими предками,и совершенный ими подвиг,не могут и не должны быть забыты со временем,с целью воспитания чувства патриотизма,гордости за свою страну.

На открытом уроке был показан видеофрагмент о ключевых моментах Сталинградской битвы с целью показать обучающимся немеркнущий с годами героизм и патриотизм защитников Сталинграда,роль и значение Сталинградской битвы в ходе 2-й мировой войны,обратить внимание учащихся на то.что лушие нравственные качества,проявленные нашими предками,и совершенный ими подвиг,не могут и не должны быть девальвированы со временем.

Использование современных средств обучения эффективно повлияло на результативность урока,мотивацию учащихся,отразило итог работы учащихся на уроке,тем самым доказав достижение поставленных целей урока.Замысел Занятия полностью был реализован учителем. 
Учитель истории                                                          Магомедова А.Ш.
